

# 法國學生宿舍性別歧視問題

駐法國臺北代表處文化組

根據法國高教部的調查顯示，高等學院預備班附設學生宿舍在性別分配比例上，存在著明顯的性別歧視。預備班學生女生比例約佔有 44%，但其宿舍分配量卻僅占整體 35%。

法國於 1970 年代普及男女合班制，當時因班上男性較女性比例高，因此宿舍相對提供男生較多的空房，但此現象仍未因男女就學比率日趨平等的今天而相對改善。即使預備班在招生錄取上不限制性別，宿舍房間數目的不平等也是另一種性別歧視。按反性別歧視協會「開放校門(Ouvrons les portes ) (註一)」組織之統計，在法國共有 16 間學校的學生宿舍，將其中 65% 的房間保留給男生。亨利四世中學更僅從今年度才開始將其預備班宿舍中的 15% 空房留給女生。

對抗性別歧視高權會(La Haute autorite de lutte contre les discriminations ,Halde)(註二)斥責，預備班因學生宿舍問題而拒絕招收女性學生，不僅侵犯了女學生的住宿權，同時也間接影響女性受教權。根據法國教育法典 (Code de l'education) 第 121-1 條規定，初等及中等教育學校應加強學生男女平等觀念，因此對抗性別歧視高權會建議高教部要求各校提出對宿舍性別歧視的改革方案。

法國高教部也承認，預備班宿舍分配的確有性別不均的現象，特別是在馬賽、里昂及巴黎這樣的大城市，學生申請的數量往往大於學校宿舍的供給數，因此性別不平等的差異也更為明顯。但相較於 2009 年，預備班分配給女學生宿舍的比率已上升至 42.5%，同時大巴黎地區預計至明年開學時，能將其比例提升至 50%。

註一：開放校門(Ouvrons les portes)於 2009 年時成立，為法國反性別歧視組織之一，其成立宗旨為協助對抗性別歧視高權會改善學生宿舍性別的歧視問題。

註二：對抗性別歧視高權會(La Haute autorité de lutte contre les discriminations ,Halde) 是根據 2004 年 12 月 30 日第 1486 號法案( La loi n°2004-1486 du 30 décembre 2004)成立，為一獨立機關，其宗旨為弭平社會上之歧視現象。該高權會具調查權力，可對政府提出質詢同時可要求政府提出解決方案，政府也須對該機關要求提出回應。

資料提供時間： 2011 年 1 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 2010 年 12 月 29 日法國費加洛報